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STRATEGIC ASPECTS OF IMPLEMENTATION OF SUSTAINABLE 
AGRICULTURAL DEVELOPMENT OF MYKOLAIV REGION 

 
Забезпечення оптимальної збалансованості ресурсів і потреб, чинників виробництва і 

структурних елементів сільського господарства відповідно до природних і економічних умов 
функціонування галузі сприяє сталості його розвитку і підвищенню 
економічної ефективності. 

Природні та кліматичні умови області сприятливі для інтенсивного високоефективного 
розвитку сільського господарства та життя людини. Вигідне географічне розташування 
Миколаївської області – значна протяжність берегової лінії Чорного моря та його лиманів, 
наближеність до транзитних транспортних коридорів, наявність морських та річкових 
причалів – визначає її розвиток як важливого транспортно-технологічного вузла, який 
забезпечує вихід до промислових центрів Придніпровського регіону та Чорного моря. 
Навігація у портах триває цілий рік. Аналіз структури капітальних інвестицій, залучених у 
розвиток економіки та на оновлення основних засобів підприємств за рахунок усіх джерел 
фінансування в Миколаївській області свідчить, що основна частина капіталовкладень це 
власні кошти підприємств, які коливаються від 45 до 72% від загальнообласних інвестицій та 
кредити банків.  

Наявність в області морського узбережжя довжиною близько 140 км, джерел 
мінеральної води із розвіданими запасами до 1 тис. м3, покладів лікувальних грязей, 
особливо Тилігульського та Бейкушського лиманів з геологічними запасами понад 2 млн. м3, 
створює умови для оголошення даних рекреаційно-туристичних зон кліматичними та 
бальнеологічними курортами місцевого та державного значення. Основу туристично-
рекреаційного та оздоровчо-лікувального комплексу становлять курортні території, 
найбільшими з яких є Коблеве, Рибаківка, Чорноморка та Очаків. Альтернативою санаторно-
курортному відпочинку та суттєвою складовою інфраструктури розміщення і відпочинку 
туристів в області стає сільський (зелений) туризм. На сьогодні в області нараховується 74 
об’єкти сільського (зеленого) туризму, найбільшими з яких є: ферма «Саванна» (с. Ставки 
Веселинівського району); Страусина ферма «Кременівський страус» (с. Кременівка 
Веселинівського району); РRІVАТ комплекс рибалки і відпочинку «Золота підкова» (с. 
Кандибине Новоодеського району); Розважальний центр «Козацька застава» (смт 
Костянтинівка Арбузинського району). 

Нерівномірність розвитку території Миколаївської області характеризується значною 
диференціацією рівня доходності місцевих бюджетів. Так, рівень доходності бюджету м. 
Миколаєва в 1,5 рази більше доходів усіх районів області разом. Збереження такої ситуації 
спричинятиме подальший відтік населення з периферійних районів, переважно, молоді, 
погіршення стану інфраструктури та ще більше зниження привабливості цих територій. 

У Миколаївській області рівень техногенного навантаження на навколишнє природне 
середовище нижчий, ніж в середньому по Україні внаслідок відсутності на її території 
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підприємств хімічної та вугільної промисловості. Значну частку у загальному обсязі викидів 
Миколаївської області становлять викиди від пересувних джерел (близько 75% валових 
викидів області), які щороку зростають внаслідок збільшення кількості автотранспорту та 
збільшення обсягів перевезень транспортними засобами. 

Область територіально належить до басейнів р. Південний Буг (59,5%), р. Дніпро 
(23,5%) і річок Причорномор’я (17%). Загальна площа, зайнята поверхневими водними 
об’єктами, сягає 150,5 тис. га, що  становить  6,1%  від території Миколаївської області. 

Серед  підприємств регіону найбільшими утворювачами відходів є: 
- ТОВ «Миколаївський глиноземний завод» - 1,684 млн. т або 68% від загального 

обсягу; 
- Миколаївське відділення ПАТ «Сан Інбев Україна» - 497,4 тис. т; 
- ПАТ «Веселинівський завод сухого знежиреного молока» - 53,0 тис. т; 
- ТОВ «Бандурський  олійноекстракційний завод» - 37,6 тис. т; 
- ТОВ «Юкрейніан Шугар Компані» - 185, 5 тис. т. 
Проблемним питанням для Миколаївської  області є утилізації залишків непридатних 

до використання та заборонених до застосування  хімічних засобів захисту рослин і тари від 
них, накопичених  за попередні роки в обсязі 202,3 тонни, та поводження  з твердими 
побутовими  відходами. Умови зберігання більшості з них є незадовільними.  

Проведений SWOT-аналіз взаємозв’язків факторів у секторах порівняльних переваг, 
захищеності, викликів і ризиків підтверджує припущення про можливість сталого розвитку 
та визначає вибір змішаної стратегії реалізації сталого розвитку сільського господарства 
регіону, яка полягає у поєднанні сильних сторін та можливостей за умови одночасного 
блокування ризиків. Перспективною формою міжсекторальної кооперації є створення 
сільськогосподарсько-туристичних кластерів. 

Успіх реалізації будь-якої стратегії, в числі іншого, залежить від співвідношення 
власних та залучених ресурсів. В даному контексті, одним із найбільш слабких місць 
стратегії реалізації сталого розвитку сільського господарства Миколаївської області є її 
залежність від коштів державного бюджету, які гіпотетично мають бути спрямовані на 
фінансування обласної програми розвитку молочного та м’ясного скотарства, відновлення 
соціальної інфраструктури сільських територій, меліорацію земель сільськогосподарського 
призначення і т. д. Проте, в силу несприятливої макроекономічної кон’юнктури, ці кошти 
можуть надійти не в повному обсязі або не надійти зовсім. За таких обставин виникає гостра 
потреба вишукування внутрішніх автономних резервів, які б могли хоча б частково 
компенсувати дефіцит бюджетних ресурсів. На нашу думку такими резервами є унікальне 
географічне розташування Миколаївської області та особливості сформованої структури 
сільськогосподарських товаровиробників за категоріями господарств.  

Унікальність географічного розташування Миколаївської області полягає в тому, що 
вона є Причорноморським регіоном із високим рекреаційним потенціалом та розвинутої 
туристичною інфраструктурою морських курортів. І фермерські, і сільські домогосподарства 
зорієнтовані на внутрішній ринок. Враховуючи такі резерви, на території регіону можна 
сформувати перспективний вид міжсекторальної кооперації – сільськогосподарсько-
туристичні кластери. Задача селян в них – забезпечити безперебійне постачання 
екологічночистої сільськогосподарської продукції для задоволення харчових потреб 
туристів.  

В якості прикладу такого утворення використаємо сільськогосподарсько-туристичний 
потенціал Березанського району. Тут на березі Чорного моря на прибережній смузі, 
довжиною в 19 кілометрів, розташовано 4 зони відпочинку: «Коблево», «Лугове», 
«Морське», «Рибаківка». Близько 170 баз відпочинку пропонують свої послуги туристам із 
України та ближнього зарубіжжя. Щороку Коблево-Рибаківську зону відпочинку відвідує 
близько 180 тис. осіб.  

До переліку сільськогосподарської продукції на яку завжди існує стабільно високий 
попит збоку курортників, ми включили: 
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1) хлібобулочна група: свіжа випічка (хліб, пиріжки, булочки);  
2) овочева група: салат, цибуля (перо), редиска, рання капуста, рання картопля, 

кабачки, огірки, помідори, баклажани, паприка; 
3) баштанна група: кавуни, дині; 
4) зернова група: цукрова кукурудза; 
5) плодова група: суниця, малина, смородина, абрикоси, черешні, персики; 
6) виноград; 
7) тваринна група: м'ясо первинної обробки, кисломолочні продукти (сметана, кефір, 

ряжанка, м'який сир). 
Наступним кроком планування є визначення необхідного розміру земельних ресурсів 

для виробництва продуктів харчування рослинного походження, враховуючи особливості їх 
вегетації. При проведенні розрахунків необхідно враховувати, що переважна більшість 
свіжих овочів, фруктів, ягід та винограду споживаються не протягом року, а саме в сезон 
збирання. Тому нормативну річну потребу в них потрібно розділити на 5-місячний 
курортний сезон, баштанних – 3-місячний період їх збирання. Враховуючи періоди 
плодоношення та планову продуктивність, а також помісячні планові обсяги виробництва 
відповідних видів продукції, встановлено, що для виробництва листових овочів, капусти 
ранньої, картоплі ранньої, сезонних овочів, баштанних та цукрової кукурудзи необхідно 6,4 
га ріллі; для виробництва ягід та винограду необхідно 28,6 га багаторічних насаджень. Таким 
чином, для виробництва продуктів харчування рослинного походження необхідно виділити 
35 га сільськогосподарських угідь. Для виготовлення свіжої випічки селяни будуть 
закуповувати високоякісне борошно промислового виробництва. 

Для обґрунтування обсягів земельних ресурсів для виробництва продуктів харчування 
тваринного походження необхідно зробити попередні розрахунки. Припустимо, що 164,6 т 
м’яса, яке необхідно виробити для курортного сезону – це свинина. При переводі даної 
кількості м’яса первинної обробки в живу вагу отримаємо 205,75 тонн. В Миколаївській 
області середня жива вага свиней зданих сільськими домогосподарствами на забій становить 
в середньому 115кг. Отже, поголів’я має становити не менше 1789 гол. Для виробництва 
свинини в умовах сільських домогосподарств, для отримання тварин вище середнього рівня 
вгодованості (115кг) на основі екологічно чистих кормів необхідно згодувати не менше 1 т 
зерна на 1 гол. Найкращою зерновою основою для виробництва концентрованих кормів є 
кукурудза, зерно якої має оптимальне кормо-протеїнове співвідношення. Таким чином для 
виробництва 164,6 т свинини, необхідно затратити 1789 тонн кукурудзи на зерно. Отже, для 
отримання 1789 т кукурудзи на зерно, необхідно виділити ділянку площею 596 га. 

Для отримання 183614,4 кг кисломолочних продуктів, необхідно виробити 550843,2 кг 
молокосировини. Середня продуктивність корів у сільських домогосподарствах 
Миколаївської області становить 4200-4300 кг на рік. Отже, для виготовлення планової 
кількості молокосировини, необхідно утримувати стадо із 130 голів. Для цілорічного 
забезпечення кормами 1 корови потрібно не менше 2 га сільськогосподарських угідь. Отже, 
для стада із 130 голів необхідно 260 га сільськогосподарських угідь. Таким чином, для 
виробництва продуктів харчування тваринного походження необхідно виділити 856 га 
сільськогосподарських угідь. А загальна площа землі, необхідна для виробництва 
запланованого обсягу сільськогосподарської продукції в межах функціонування 
запропонованого сільськогосподарсько-туристичного кластеру повинна становити не менше 
891 га сільськогосподарських угідь. 

Для формування зони виробництва необхідно враховувати потребу мінімізації 
транспортних витрат. До складу кластеру необхідно включити сільські території, які 
знаходяться вздовж автомагістралі М14 та не далі, ніж 20-25 км від Коблево-Рибаківської 
зони відпочинку. Це сільські населені пункти, які входять до підпорядкування Коблевської 
сільської об’єднаної територіальної громади: с. Коблево, с. Виноградне, с. Морське, с. 
Новофедорівка, с. Федорівка, с. Рибаківка, с. Лугове, с. Глибоке, с. Українка, с. Бесарабка. 
Кількість працездатного населення в межах Коблівської сільської ради  – 5514 осіб. Площа 
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території – 26447 га. Отже, трудових та земельних ресурсів Коблевської сільської об’єднаної 
територіальної громади цілком достатньо для виробництва запланованого обсягу продукції 
для задоволення харчових потреб відпочивальників Коблево-Рибаківської зони відпочинку. 

У разі успішної реалізації проекту сільськогосподарсько-туристичного кластеру на 
території Коблевської сільської об’єднаної територіальної громади, ринок збуту органічної 
продукції збутового кооперативу може бути значно розширений не лише за рахунок 
внутрішнього, але і зовнішнього ринку. Це означає збільшення кількості його членів, 
поліпшення соціально-економічного та екологічного стану регіону, надходження зовнішніх 
інвестицій у перспективний сектор сільськогосподарського виробництва, що, в результаті, 
забезпечить сталий розвиток сільського господарства Миколаївської області за рахунок 
внутрішніх автономних резервів.    
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